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Este pe cale să se înfiinţeze! Mă bucur enorm şi salut apariţia ei cu entuziasm. 
Doar ce scrisesem în această revistă1 că ar fi fost demult timpul să înceteze 

exploatarea de tip sclavagist a actorilor din România, când aflu că un grup d intre 
ei in iţiază o asociaţie de tip sind ica l care să le apere drepturi le.  

Ar f i  foarte util să contacteze actorii români care lucrează în regim profesionist 
în alte ţări, ca să înţeleagă concret cum funcţionează o asemenea organizaţie. La 
fel de util ar fi , cred, să fie contactate organizaţi i le profesionale ale actori lor d in  alte 
ţări foste comuniste, ca să se afle cum se descurcă într-un sistem ce combină 
teatre subvenţionate cu angajaţi permanenţi (dar şi colaboratori ) cu compani i  ce 
folosesc actori l iber-profesionişti (dar şi angajaţi ai unor teatre de stat în regim de 
colaborare). 

În ceea ce mă priveşte, îndrăznesc să formulez aici câteva observaţii generale, 
bazate pe apartenenţa mea la organizaţi i le profesionale care îmi sunt accesibile 
prin cealaltă cetătenie a mea, cea canadiană. 

Înscrierea într-o astfel de asociatie e un pas major în cariera unui  actor. 
În Canada, accesul se face printr-un sistem de credite acumulate în urma 

roluri lor cu contract profesional în teatru şi film care te trec după un timp de la cate
goria "stagiar" sau "debutant" la membru cu drepturi depline. Responsabil itatea unui 
actor ce aderă la o asemenea asociaţie e totală, căci, odată intrat sub o astfel de 
umbrelă, ai numeroase drepturi, dar şi obligaţii stricte. Principalul drept este acela 
de a fi remunerat pentru activitatea profesională depusă, conform contractelor-tip 
negociate de asociaţie cu organismele grupate în d iverse asociaţii ale producăto
rilor (în general ,  în funcţie de dimensiunea bugetulu i/subvenţiei şi numărul locuri lor 
în sala de spectacol) .  Nu poţi obţine acelaşi onorariu de la o companie mică sau 
de la un teatru cu subvenţie mare, într-o sală cu 40 de locuri ca într-una cu 800. 
Dar eşti întotdeauna plătit. Toate contractele se înregistrează şi se trec prin această 
asociaţie. E urmărită vânzarea biletelor, căci actorii primesc şi un procent (cu un 
min imum garantat) d in  acestea . Un producător care nu plăteşte la timp, nu mai 
primeşte permisiunea să angajeze actori profesion işti. Fi lmele şi emisiunile TV sunt 
obligate prin contract să vireze drepturile de autor ale interpretu lu i  de câte ori d ifu
zează sau revând produsul muncii lor, d in nou cu un minimum garantat, iar asociaţia 
urmăreşte ca acest lucru să se întâmple în realitate, ban i i  trecând prin conturile ei .  
Producătorii sunt obligaţi să participe la constitu i rea fondurilor de pensi i ,  a asigu
rări lor medicale, a asigurărilor în caz de accident, etc. Circulaţia banilor exclusiv 

1 Vezi această rubrică în Teatrul azi, nr. 8-9-1 0/2009. 



prin conturi le asociaţiei asigură el iminarea întârzierilor de plăţi (atât de frecvente 
în România) ,  căci asociaţia chiar are puterea şi mecanismele să impună penal ităţi 
pentru întârzieri .  Sunt reglate în detal iu multe lucruri ,  ca de exemplu numărul min im 
de ore de od ihnă între două zi le de repetiţi i sau pontarea orelor petrecute pe 
platou chiar dacă nu se fi lmează . Un actor profesionist convocat la o fi lmare e 
plătit min imum opt ore, chiar dacă a fi lmat tre i .  Se merge uneori până la precizarea 
dimensiuni i  min ime a mesei de machiaj într-o cabină de teatru, etc. Poate părea 
absurd ,  dar nu e:  pentru prestaţii profesioniste , trebuie oferite condiţ i i  profesio
n iste . Asociaţia organizează şi numeroase stagii profesionale, cum ar fi cursuri de 
actorie de fi lm.  Aici ar fi mult de lucru la noi ,  căci- fi lmul românesc a luat în ultimi i  
ani un avânt puternic, dar numeroşi actori români de teatru au fost foarte sumar 
sau deloc pregătiţi în şcoală pentru jocul în faţa camerei de fi lmat. Invitarea regi
zori lor de fi lm (care aşteaptă de la actori alte mijloace decât cele folosite la teatru) 
să conducă astfel de ateliere profesionale i-ar pune şi pe aceştia în situaţia de a 
descoperi actori noi ,  în special din afara Bucureştiu lu i ,  care se deplasează foarte 
rar sau deloc la probe de fi lm. Asociaţia ar trebui să central izeze şi să trimită un 
buletin informativ cu data şi locul audi�i lor şi probelor, prin care membrii ei să fie la 
zi cu toate oportun ităţile profesionale. In plan fiscal ,  ar trebui obţinut ca numeroase 
cheltu ieli ce ţin de chirie, electricitate, telefon, internet, transport, etc. să fie consi
derate profesionale şi deduse de la impozit (total sau parţial) . Spre exemplu, un 
actor devenit membru al Canadian Actors Equity Association sau Un ion des Artistes 
(după l imba în care lucrează) se comportă faţă de organismele fiscale ca o per
soană fizică autorizată, fără a fi nevoit să se înregistreze ca atare. 

De partea lor, principala obligaţie a actorilor este să nu accepte prestaţi i pro
fesionale remunerate sub standardele negociate. Aici va interveni probabil principala 
spaimă a noilor membri în România.  Un actor, prin natura sa, îşi doreşte mult să 
profeseze şi se luptă pentru a dobândi un rol .  Acest lucru îl face vulnerabi l ,  căci în 
general se ataşează rapid de proiectu l la care participă, iar aspectele pecuniare 
devin secundare. Ba chiar există , pentru mulţi , o mare jenă în a discuta aceste 
aspecte. Dar tocmai de aceea un contract-tip negociat de o asociaţie profesională 
va contribui la apărarea demnităţii unui  actor şi va el imina multe situaţii realmente 
penibi le în care producătorii le propun actori lor spre acceptare onorarii ridicole, 
mizând pe dorinţa lor de a profesa şi pe teama de a nu mai f i  solicitaţi dacă se 
dovedesc prea d ificil i (contractul-tip stabi l ind min imul ,  nu maximul ,  deci l imitând 
negocierea în jos, nu în sus). 

Va fi enorm de lucru . O asociaţie a actori lor profesionişti din România va 
trebui să deschidă două fronturi la fel de d ifici le.  Pe de o parte, va trebui să lupte 
cu organisme ale statu lu i  care sunt cel mai adesea ind iferente faţă de oricine nu  
negociază de pe  poziţii de forţă cu  ele. Va trebui să  înţeleagă şi să  protejeze 
drepturi le legale deja existente (prin legea dreptului de autor, de exemplu ,  o lege 
extrem de importantă) ş i  să aibă in iţiative legislative noi. Pe de altă parte, va 
trebui să convingă actorii român i ,  de multe ori prea orgolioş i ,  suspicioşi sau d ifici l i  
un i i  cu alţi i , să îş i  apere împreună statutul de profesion ist, fi ind solidari d incolo de 
părerea personală a unuia faţă de altu l .  Ş i  să se al ieze cu organismele existente 
care au i niţiat deja programe şi proiecte cu componentă socială pentru actori , cum 
e U N ITER. 

Le doresc tuturor să găsească generozitatea şi curajul  de a aduce această 
profesie în acord cu ani i  pe care-i trăim.  


